



# 磷酸肌酸治疗重症病毒性心肌炎伴心衰患者的临床疗效观察

谭超

(邵阳市第二人民医院 湖南邵阳 422000)

**摘要:**目的:对磷酸肌酸治疗重症病毒性心肌炎伴心衰患者的临床疗效进行分析观察。方法:选取2016年3月—2017年3月期间入我院心内科接受诊疗的重症病毒性心肌炎伴心衰患者100例,以病人对此研究知情、自愿为前提,运用双盲随机数字法将病例划为观察组50例、参照组50例两个组别。参照组采用常规药物治疗,观察组实施磷酸肌酸,对比两组患者临床治疗疗效。结果:将两组患者治疗后观察指标以及两组患者治疗效果进行对照,观察组与参照组差异较大且存在统计学意义( $p < 0.05$ )。结论:对重症病毒性心肌炎伴心衰患者采取磷酸肌酸治疗临床疗效显著,对有效缓解患者临床表现、促进患者预后恢复的临床应用价值较大,值得应用推广。

**关键词:**磷酸肌酸 重症病毒性心肌炎伴心衰 维生素

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187 (2018) 08-151-01

## 前言

病毒性心肌炎是由于病毒对心肌产生局限性抑或弥漫性的炎症,是感染性心肌疾病中常见的一种[1]。病毒流行期间极易感染引发心肌炎,病毒性心肌炎临床表现取决于患者发病部位与发病程度,病情较轻患者无明显症状,病情较重患者会出现发烧、浑身酸痛、心源性休克、心衰甚至猝死等,严重影响患者生存质量与身心健康[2]。目前还缺乏对于该病的有效治疗方法,探索研究对病毒性心肌炎患者有效治疗方法对改善患者心力衰竭症状有积极意义[3]。因此为研究磷酸肌酸治疗重症病毒性心肌炎伴心衰患者的临床疗效,选取2016年3月—2017年3月的重症病毒性心肌炎伴心衰患者100例以作研究。具体研究结果如下:

## 1. 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2016年3月—2017年3月期间入我院心内科接受诊疗的重症病毒性心肌炎伴心衰患者100例,运用双盲随机数字方式将患者分为观察组50例、参照组50例。观察组50例患者中男性27例,女性23例,年龄 $20 \sim 48$ ( $34.24 \pm 4.31$ )岁,病程 $1 \sim 6$ 月,平均病程( $3.83 \pm 2.16$ )月。参照组50例,男性21例,女性29例,年龄 $18 \sim 46$ 岁,平均年龄( $31.84 \pm 3.94$ )岁,病程 $2 \sim 9$ 月,平均病程( $5.37 \pm 1.06$ )月。两组病例性别、年龄一般资料及病程对比都只有较小差异,不具有统计学意义( $p > 0.05$ ),组间存在可比性质。

### 1.2 治疗方法

参照组采取常规治疗,使用由先灵葆雅制药有限公司生产的干扰素与上海宝曼生物科技有限公司生产的1,6-二磷酸果糖,在充分了解患者病情之下对使用剂量进行合理调整,口服治疗一个月。观察组在参照组基础上采取磷酸肌酸治疗:将由吉林英联生物制药股份有限公司生产的磷酸肌酸按照每日静脉滴注二至四克,治疗疗程为一个月。对两组患者治疗中临床改善情况进行观察记录。

### 1.3 疗效判定标准

对比两组治疗后临床观察指标情况,包括症状体征、异常心电图、肌钙蛋白以及心肌酶。

将两组患者治疗效果展开对比,治疗一月后患者临床症状消失明显,心电图显示无异常判定显效;治疗一月后患者临床症状有改善但未完全消失,心电图显示各项指标有改善判定有效;治疗一月后患者各方面无变化甚至病情有加重倾向判定无效,治疗总有效率为显效率与有效率之和。

### 1.4 统计学方法

本研究中采用SPSS19.0进行分析,计量资料采用平均数加标准差方式( $\bar{x} \pm s$ )表示,使用t检验;计数资料采用百分率(%)表示,使用 $\chi^2$ 检验,当 $P < 0.05$ 时,差异有统计学意义。

## 2. 结果

### 2.1 两组患者治疗后观察指标对比

观察组经治疗后症状体征、异常心电图、肌钙蛋白、心肌酶与参照组相比较差异明显,且存在统计学意义( $p < 0.05$ )。两组患者具体观察指标对比情况详见表1

表1 两组患者治疗后观察指标对比 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	症状体征	异常心电图	肌钙蛋白	心肌酶
观察组	50	10.38±	8.63±	13.67±	11.23±
参照组	50	2.31	2.06	2.34	1.98

t	17.14±	11.64±	18.34±	16.12±
p	2.76	2.81	3.08	2.84
	13.2811	6.1087	8.5370	9.9875
	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

### 2.2 两组患者治疗效果对比

观察组50例患者,经1个月的治疗,疗效达显效级别42例(84.00%)、有效者7例(14.00%)、无效者1例(2.00%),治疗总有效率为98.00%(49/50)。参照组50例患者中,治疗结果达显效14例(28.00%)、有效12例(24.00%),无效24例(48.00%),总有效率仅52.00%(26/50)。两组患者治疗总有效率纳入卡方对比,差异存在统计学意义( $X^2 = 56.4267, P = 0.0000$ )。

## 3. 讨论

病毒性心肌炎是由于患者自身心肌发生炎症而引起的疾病,有急性心肌炎、亚急性心肌炎、慢性心肌炎之分。急性期心肌炎可引发患者心力衰竭形成重症病毒性心肌炎伴心衰,临床表现明显,严重可导致患者直接走向死亡,少部分患者演变为扩张性心肌炎的可能性较大,影响患者生命健康。随着人们生活压力的不断增大以及受先天性遗传因素影响,重症病毒性心肌炎伴心衰患者数量逐年上升,这与患者心肌遭受病毒侵袭密不可分,致使患者免疫力下降从而对其心肌损害较大[4]。当下对于重症病毒性心肌炎伴心衰患者的治疗方法有抗病毒感染、提高患者免疫力、卧床休息等,但治疗效果欠佳。

据相关研究发现,磷酸肌酸对重症病毒性心肌炎伴心衰治疗疗效较好[5]。磷酸肌酸以肌酸激酶催化作用为基础,进而可完成磷酸基转移ADP分子的工作,能促进ATP恢复到正常值水平。与此同时,磷酸肌酸有与传统细胞膜相似的作用,通过在细胞中的肌浆网与线粒体中将ATP进行大量释放,对促进红细胞生长、增加血氧输送量、降低心力衰竭现象有积极作用[6]。心肌细胞只要被损伤,势必会导致心肌氧供应不足或者供应速度减慢情况,因此磷酸肌酸对于心肌收缩功能的恢复有良好促进作用。采用静脉滴注磷酸肌酸能使药物快速作用与细胞膜,致使在较短时间内对患者临床症状进行减缓,对有效提高心肌高能磷酸化合物水平、达到治疗效果有重要作用。

综上所述,磷酸肌酸治疗重症病毒性心肌炎伴心衰患者的临床疗效明显,对改善患者临床症状、平衡高能磷酸盐水平、改善患者生存质量、提高治疗水平等作用重大,值得临床应用推广。

## 参考文献

- [1]王晴晴.1例重症病毒性心肌炎致三度房室传导阻滞伴阿斯发作的护理体会[J].中国保健营养(下旬刊),2014,24(4):2093.
- [2]杨娟.磷酸肌酸与果糖二磷酸钠治疗小儿心肌炎疗效对比观察[J].实用临床医药杂志,2014,18(19):169-170.
- [3]陈辉,吼起,张小霓等.高位脊髓损伤后磷酸肌酸钠对心肌的保护作用及对钙感受体表达的影响[J].中华创伤杂志,2014,30(10):1046-1049.
- [4]孙勋,古天津.大剂量维生素C联合磷酸肌酸钠治疗小儿病毒性心肌炎疗效分析[J].中国妇幼保健研究,2017,28(9):1079-1080,1142.
- [5]杨顺茂.磷酸肌酸钠在急性心肌梗死介入术后心力衰竭治疗中的应用[J].山东医药,2017,57(38):60-62.
- [6]赵海霞.磷酸肌酸钠治疗小儿肺炎合并心衰临床分析[J].中国卫生标准管理,2015,6(18):136-137.